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Studieopdrachten landbouw  -  Thema-overschrijdende studies

In de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) voor het beleidsdomein Landbouw en 
Visserij voor wat betreft de beleidsdoelstellingen en -uitgaven land- en tuinbouw voor het 
begrotingsjaar 2023, geeft de minister op pagina 11, bij ‘1. Inhoudelijk structuurelement 
1: Thema-overschrijdend’, het volgende aan: “De evolutie van de ESR uitgaven heeft 
betrekking op 500.000 euro VAK en VEK die bijkomend ingeschreven wordt voor 
beleidsvoorbereiding en studieopdrachten opgenomen in het begrotingsartikel KB0- 
1KDX2AA-WT.”

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 199 van 13 december 2022 geeft de 
minister aan dat er nog geen studieopdrachten waren vastgelegd die behoren tot deze 
500.000 euro.

Zijn de bovenvermelde studieopdrachten al (deels) vastgelegd? Graag een overzicht van 
de al vastgelegde studieopdrachten die behoren tot deze 500.000 euro, welk doel ze 
hebben, hoe en door wie dit precies onderzocht zal worden, en welk budget per 
studieopdracht precies vrijgemaakt wordt.
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Er is een overheidsopdracht gegund aan KPMG – Advisory BV met de Vlaamse Instelling 
voor Technologisch Onderzoek (VITO) en het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en 
Voedingsonderzoek (ILVO) als onderaannemers. De overheidsopdracht betreft een 
verfijning van de socio-economische impact op landbouw en (agrovoedings)industrie van 
watergebruiksbeperkende maatregelen ten behoeve van de verdere uitwerking van het 
Vlaams reactief Afwegingskader prioritair watergebruik bij waterschaarste 
(Afwegingskader prioritair watergebruik tijdens droogte — Vlaamse Milieumaatschappij 
(vmm.be) en het vergroting van het draagvlak bij de stakeholders voor het reactief 
afwegingskader. Deze overheidsopdracht (in samenwerking met het Departement 
Economie, Wetenschap en Innovatie, elk 50% financiering) werd voor een bedrag van 
55.155,87 euro (incl. BTW) aangerekend op de beleidskredieten landbouw.

De overheidsopdracht bestaat uit de volgende onderdelen: 
- aan de hand van het uitwerken van een raamwerk worden de keteneffecten en 

secundaire effecten voor landbouw en (agrovoedings)industrie van 
waterbesparende maatregelen kwalitatief in kaart gebracht. KPMG tekent een 
raamwerk uit. Aan de hand van overleg/werksessie met sectorvertegenwoordigers 
wordt het raamwerk verder inhoudelijk ingevuld. Het overleg met de sector laat toe 
om een zo volledig mogelijk beeld te verkrijgen en draagvlak te creëren door de 
toegepaste methodiek duidelijk te delen met de betrokkenen;

- het berekenen van keteneffecten.
Om keteneffecten te berekenen, zal gebruik gemaakt worden van het Vlaamse deel 
uit de interregionale input-output-tabellen (IIOT) (VITO). Hiermee wordt de impact 
op het productieproces, aan de input- en outputzijde, als gevolg van de invoering 
van een watergebruiksbeperkende maatregel ingeschat en uitgedrukt via een 
multiplicator in monetaire eenheden. Voor bepaalde onderwerpen kan de impact 
van een waterbesparende maatregel niet worden berekend aan de hand van de 
IIOT: bijvoorbeeld bij kwaliteitsverlies van het gewas en vermindering van de 
opbrengst het volgende jaar, of schade aan infrastructuur. Waar noodzakelijk en 
haalbaar zullen heuristieken worden uitgewerkt om deze impact te becijferen. 
Tijdens deze deeltaak wordt er ook voor gezorgd dat het resultaat integreerbaar is 
in het afwegingskader;

- bepalen welke onzekerheden bestaan op de grootte van de secundaire kosten en 
impacten.
Het bepalen van de onzekerheden gebeurt door de onderliggende assumpties (bij 
de berekening) te analyseren en de sensitiviteit van het eindresultaat op wijzigende 
assumpties te berekenen. Bovendien bevatten de IIOT intrinsiek enkele assumpties 
en benaderingen. De consequenties van deze onderliggende veronderstellingen 
zullen worden beschreven, met aandacht voor de mogelijke gevolgen voor de 
betrouwbaarheid van het eindresultaat. Daarnaast wordt in deze fase beantwoord 
of de prioritering binnen het afwegingskader wordt beïnvloed door de resultaten uit 
deze studie. Tot slot is het de bedoeling om de resultaten helder te communiceren, 
zowel via de interface/het dashboard van het afwegingskader, alsook via een 
visueel bevattelijke manier, indien de prioritering niet wordt aangepast.

https://www.vmm.be/water/projecten/afwegingskader-prioritair-watergebruik-tijdens-droogte
https://www.vmm.be/water/projecten/afwegingskader-prioritair-watergebruik-tijdens-droogte

